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Вла ди мир Ар се нић

ИС ПОД ЗЛАТ НОГ СТА НИ О ЛА
(Вас ко Ра и че вић: Ан ти е вро па, ОФК, Це ти ње, 2022)

По сто је два тра ди ци је у по е зи ји. Пр ва, на зо ви мо је еру-
дит ском, је сте она ко ја се осла ња на чи та ње, на по зна ва ње 
тра ди ци је. Дру га се пак ди чи бо жан ском ин спи ра ци јом, 
на дах ну то шћу при сти глом од му за, ди вља је и спон та на, 
че сто ре то рич ка и по е тич ки ра то бор на. Пр ва се не кад на-
зи ва и кла си ци стич ком, а дру га ро ман ти чар ском. И за и ста, 
по то ња је на ста ла осло ба ђа њем од пра ви ла, зба ци ва њем 
de co rum-а ко ји је вла дао од ре не сан се до по зног осам на е стог 
ве ка. Исто риј ски гле да но, она је бли зна ки ња бур жо а ских 
ре во лу ци ја, гра ђан ског (са мо)осло ба ђа ња, усто ли че ња ка-
пи та ли зма ко ји се као по жар (не ко би ре као и ку га) ши рио 
Евро пом ску па с На по ле о но вим осва ја њи ма. Она пр ва, уче-
на, до тле је би ла у за пећ ку. Че ка ла је да се слег не пра ши на 
на кон ве ли ких ло мо ва и у пу ном сјај ну за бли ста ла у ра ду 
има жи ста – Па ун да и Ели о та, од ко јих је мла ђи оства рио 

огро ман ути цај и на екс ју го сло вен ску по е зи ју. Да ни је би ло Ели о та, али и оп штег 
оду ше вље ња њи ме као пе сни ком ко ји сто ји на су прот чи та вој ин ту и тив ној, нео ро-
ман ти чар ској аван гар ди, исто ри ја ов да шње по е зи је не би би ла иста. Ни је те шко 
по ка за ти ка ко се ње гов ути цај ши рио, че сто и по сред но (пре ко Брод ског, на при мер), 
те ка ко је Пу ста зе мља по ста ла оба ве зна лек ти ра, с чак два пе снич ка пре во да на 
срп ски (Хри сти ћев и Ива на В. Ла ли ћа). Да нас је он по ма ло за бо ра вљен јер пост ју-
го сло вен ском по е зи јом ду ва ју не ки дру ги ве тро ви, до шло је до сме не ге не ра ци ја, 
по ет ска моћ, оче ки ва но и за слу же но, пре шла је из му шких у жен ске ру ке, пот пу но 
дру га чи ја сен зи бил ност је по сре ди, мла де пе сни ки ње и пе сни ци от кри ва ју be at и 
neo be at по е зи ју, на сту па ју, сле му ју, ви ше пи шу не го што чи та ју. 

Ипак, с вре ме на на вре ме, на и ђе не ко ко не пра ти књи жев не ку ло а ре, ко се 
по е зи јом ба ви на дру га чи ји на чин, ко, ко нач но, пре ђе два де сет пе ту и схва ти да 
тре ба пи са ти сти хо ве и на кон све оп штег сло ма вред но сти, по што свет не ста не, а за 
њим оста не тек цви ље ње. Упра во је та кав пе сник, од но сно та ква књи га је и Ан ти
е вро па Вас ка Ра и че ви ћа. На пи сах пе сник, али за пра во у да на шње, еклек тич но, 
пост-пост мо дер но до ба, ка да су све иде о ло ги је па ле и ка да ви ше ни је бит но је сте 
ли ро ман ти чар или кла си ци ста, кад је мо гу ће да бу де те и јед но и дру го, а не да се, 
ка ко ка жу да је био оби чај у Пре шер но вој кле ти, ту ку при пад ни ци Је се њи но вог про-
тив при пад ни ка Клу ба обо жа ва те ља Ма ја ков ског, да кле кад ви ше ни шта ни је ва жно 
осим бро ја лај ко ва на дру штве ним мре же ма на ко ји ма се по е зи ја нај ви ше ши ри, мо-
гу ће је би ти ро ман ти чар ски нео кла си ци ста или нео кла си ци стич ки ро ман ти чар 
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исто доб но, или уну тар исте пе сме, а ка мо ли истог ци клу са или књи ге. Јер пре ма 
мак си ми аnything go es све је то део на ше кре а тив но сти, на шег вај ба и драј ва, на шег 
justdoit схва та ња пе сни штва, прем да оно, по сво јој пр во бит ној за ми сли, од но сно 
пре ма тзв. фа брич ким по де ша ва њи ма, не ма ни ка кве ве зе с ка пи та ли стич ким ето-
сом. Упра во је то ве ле леп но у Ан ти е вро пи – ње но од у ста ја ње од ка пи та ли стич ког 
ето са, ње на, ако хо ће те, по е тич ка и по ет ска сти ша ност и уз др жа ност, не ко би ре-
као кон зер ва тив ност, али то је нео прав да но по јед но ста вље ње, гле да ње на ства ри 
из угла оних ко ји оче ку ју ле во ан га жо ва ни по ли тич ки пам флет или де сну ком па-
ра тив ну са вре ме ну ис тра гу по ту ри ца, из дај ни ка и ку ко ља из на ших ре до ва. На 
сре ћу на ма, чи та о ци ма, и на зло и ту гу оних ко ји су ис ка зи ва ли ста но ви те же ље 
спрам Ан ти е вро пе, ова по е ма ни је ни јед но ни дру го.

А шта Ан ти е вро па је сте? У пи та њу је по е ма од три де сет пе ва ња за о кру же них 
„Про ло гом” и „Епи ло гом”. У ње ним сти хо ви ма за ти че мо лир ског ју на ка у по кре ту, 
на пу ту, или би мо жда би ло нај бо ље ре ћи у по се ти раз ли чи тим европ ским гра до-
ви ма, прем да му је упо ри ште Бер лин. Ту су и Па риз, Санкт Пе терс бург, Мо сква, 
Хам бург и не ка дру га ме ста ко ја би же ле ла да оста ну ано ним на, од но сно она ко ја 
су сво ју ано ним ност за слу жи ла. Ову по е му ко ја ни је пре ра сла у ро ман (прем да је 
мо гла ко мот но, по ду жи ни, и та ко да се на зо ве) ка рак те ри ше и хо ти мич на па си-
ви за ци ја лир ског су бјек та, од но сно го вор ни ка/вла сни ка гла са. У па ра диг мат ским 
по е ма ма по пут Бај ро но вог Чајл да Ха рол да или Пу шки но вог Ев ге ни ја Оње ги на, чак 
и у са ти рич ном Ма ло гра ђан ском епу Пре дра га Чу ди ћа, лир ски ју на ци су љу ди од 
ак ци је или ма кар од ре чи ко ји ма се ак ци ја на док на ђу је, док се код Ра и че ви ћа све 
де ша ва не ком дру гом, чак и оне ства ри што пред ста вља ју до га ђај ност де ла, ко је је, 
да кле, мо гу ће пре при ча ти. Пот пу на па сив ност по сма тра ча омо гу ћу је лир ском ју-
на ку да за у зме ве о ма ва жан етич ки став мак си мал не не у ме ша но сти, став без ма ло 
кан тов ске не за ин те ре со ва но сти. Лир ски су бјект је та ко огле да ло, ка ме ра, све ви-
де ће око, али сва ка ко не ко ко не пред у зи ма ни шта осим про сте и ну жне чи ње ни це 
кре та ња. Од гра да до гра да, од ста ни це до ста ни це, од му зе ја до му зе ја, од по зо ри-
шне са ле до по зо ри шне са ле, он се кре ће, по сма тра и бе ле жи. Он је, ка ко то и „Про-
лог” ка же, не ко ба чен у свет и, као та квом, за да так му је да за пи су је, сни ма, по хра-
њу је чул не ути ске и пре тва ра их у по е зи ју.

Оп ште је по зна то да је је зик ору ђе по е зи је, ме ђу тим, у Ан ти е вро пи је би тан 
на чин на ко ји се је зи ком бе ле же и усти хо вљу ју ути сци и при че раз ба ца не по Бер-
ли ну и оста лим гра до ви ма. Ка ко, да кле, оне би ва ју пре при ча не, од но сно пре тво-
ре не у по е зи ју? Ис по ста вља се да је Ра и че вић оди ста има жи ста кад је реч о кон-
стру и са њу по ет ских сли ка. На и ме, ње го ви сти хо ви су че сто про ши ре не ме та фо ре 
ко је се гру пи шу око не ког пој ма, сли ке, при че. Су прот но иде ји по е ме, у Ан ти е вропи 
не ма на ра тив но сти, шта ви ше, она је го то во уки ну та. По вре ме но ју је, на рав но, мо-
гу ће ре кон стру и са ти, али са мо за то што је наш мо зак ту жно огра ни чен и ве зан за 
узроч но-по сле дич не ве зе и хро но ло ги ју. Ина че, сли ке се ни жу по прин ци пу ана-
ло ги је, сла жу се јед на на дру гу сло бод ним асо ци ја ци ја ма, уро ње не под јед на ко у 
лич ни и у по ве сни има ги на риј. У том је сми слу пот пу но оправ дан ели о тов ски по-
тез уво ђе ње бе ле жа ка уз текст у ко ји ма се об ја шња ва ју, пре во де по је ди ни из ра зи 
и/или сти хо ви ко ји спон та но пе сни ку у текст до ла зе у свом ори ги нал ном об ли ку, 
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нај че шће на не мач ком, фран цу ском, ен гле ском и ла тин ском. И то је још јед на пот-
пу но европ ска тра ди ци ја, упр кос чи ње ни ци да су је у по ет ску мо ду лан си ра ла два 
по ме ну та Аме ри кан ца. Она се по ду да ра с ан ти е вро пеј ством ко јим овај текст оди ше.

Кључ но пи та ње с ко јим се су о ћа ва мо за и ста је сте: за што Ан ти е вро па? Евро пу 
би смо мо жда и раз у ме ли, али за што ан ти-? По себ но што у са мом тек сту не ма ни чег 
ан ти е вроп ског, шта ви ше он оди ше евро пеј ством на онај мо жда ста рин ски, по ма-
ло про па ли, али от мен на чин Хе се о вог Степ ског ву ка или Фри шо вог Хо мо фа бе ра. 
Осе ћа мо да не што ни је у ре ду, али по сто ји те ме љи тост на ко јој је мо гу ће гра ди ти 
– она је европ ска. Ко ли ко год би ла про бле ма тич на, ра си стич ка, сек си стич ка, ма-
ску ли на, на ци о на ли стич ка, она је те мељ на ко јем је мо гу ће ус пра ви ти ову по срну лу 
ци ви ли за ци ју јер ју је мо гу ће по но во из ми сли ти на прин ци пу сло бо де ко ји је Евро-
па фор му ли са ла за сво је при ви ле го ва не гра ђа не. Би ти Евро пља нин зна чи би ти 
сло бо дан, хај де да по ђе мо од то га и по ла ко ока ја ва мо гре хе ко је по чи ни смо у про-
шло сти. Ни је, на рав но, Ра и че вић не ко ко би про па ги рао би ло ка кву по ли тич ку 
плат фор му, по себ но не ову на ив но-уто пи стич ку ко ја би под ра зу ме ва ла од ри ца ње од 
при ви ле ги ја за рад бо љег су тра. Овај зах тев се у бив шем Ис точ ном бло ку нај че шће 
ре ша вао по крат ком по ступ ку – стре ља њем или из го ном у Си бир, али уко ли ко не-
што не ура ди по во дом отво ре но сти гра ни ца и пра вед ни је рас по де ле дру штве ног 
бо гат ства, Евро па по ста је Ан ти е вро па, она гу би све оно због че га је по не кад, по вре-
ме но и вр ло услов но за слу жи ва ла ди вље ње. Сто га је Ан ти е вро па за пра во пе сни ков 
су срет с да на шњом Евро пом, оном ко ја, мо же мо то сло бод но ре ћи, за слу жу је пре зир 
јер је ус пе ла си сте ма тич но и пот пу но да се од рек не вред но сти ко је је са ма про из-
ве ла. Оту да је, ако хо ће те, мо гу ће да се не ко ко је од го јен у европ ском ду ху, по пут 
лир ског ју на ка ове по е ме, бу де зга ђен над оним што за ти че на свом пу ту. До ла зе ћи 
из еп ске ци ви ли за ци је из гра ђе не на ми то си ма, а не на исто ри ји и на у ци, лир ски 
су бјект се на да дру га чи јем, бо љем, а за ти че исто оно што већ има код ку ће, са мо 
упа ко ва но у злат ни ста ни ол. Кад се он рас тво ри, за пах је труо и од бо јан.

Епи лог по е ме ко ји но си на зив „Sa fe ro om” де ша ва се у Изра е лу, нај пре у Је ру-
са ли му, а за тим и Тел Ави ву, дру гим ре чи ма у јед ној од кључ них та ча ка (по ред 
Грч ке и Ри ма) за раз вој оно га што да нас на зи ва мо за пад ном ци ви ли за ци јом. Овај 
по ет ски оде љак кон стру и сан је зна чај но дру га чи је од ве ћи не пе са ма у збир ци јер 
је по де љен у стро фе од ко јих сва ка пред ста вља по је ди нач ни до жи вљај/ути сак/сли ку. 
По след ња од њих је за пра во нај у пе ча тљи ви ја јер се у њој лир ски ју нак вра ћа Сре-
до зем ном мо ру, на лик сви ма они ма ко ји да нас по том мо ру пло ве у по тра зи за Евро-
пом сво јих сно ва, за бо љим жи во том, за спа сом. Та ла си, уда ра ју ћи о оба лу, као да 
по на вља ју реч „ми лост” ко ја се по ја вљу је на кра ју пр ве стро фе пе сме, прем да у сво-
јој се мит ској ва ри јан ти „рах ма”, чи ју ети мо ло ги ју де ле хе бреј ски и арап ски је зик. 
Ми лост за оне на мо ру, за оне у мо ру, за све нас. А да ли у Евро пи ми ло сти има, то 
је са свим дру го пи та ње.

Ако по сто ји не што што би мо гло да се за ме ри Ра и че ви ћу, он да су то две ства ри, 
а обе се за пра во не ти чу по е ме ни ти по е зи је, не го пре ње го вих из бо ра по срод но сти. 
Он је њи ма остао до след но ве ран и то је за сва ку по хва лу. Це лој овој по е ми не до ста-
је ду хо ви то сти, иро ниј ског од ма ка, ци ни зма, це ре ка ња и бле са вље ња. Све је не ка ко 
пре о збиљ но, а по ма ло и ушто гље но. Ми слим да је Ра и че вић се бе схва тио при лично 
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озбиљ но и ам би ци о зно, што је пот пу но у ре ду. Ме ђу тим, ако се се ти мо Хај неа и ње-
гов по е ме „Не мач ка”, ко ја је пу на раз ли чи тих књи жев них „опа чи на” што ре лак си-
ра ју текст и чи не га про ход ни јим, ја сно је да је мо гу ће би ти ам би ци о зан и сме шан 
у исто вре ме. Дру га ствар, по ве за на с озбиљ но шћу, ко ја би мо гла да му се за ме ри 
је сте по ме ну та уче ност. На и ме, ње го ва еру ди ци ја умно го ме пре ва зи ла зи окви ре 
по ста вље не до брим обра зо ва њем. У Грч кој и Ри му пе сни ци су зна ли ко ме се обра-
ћа ју, са мо пред став ни ци ма нај о бра зо ва ни је ели те ко ја је уме ла без ика квих про-
бле ма да пре по зна алу зи је. Да нас, на жа лост, та кве ели те не по сто је. Ве о ма су рет ки 
чи та о ци ко ји мо гу кроз Ра и че ви ћев текст да се кре ћу без по мо ћи реч ни ка, ен ци-
кло пе ди је, од но сно Ви ки пе ди је и Гу гла. По сле ди ца то га је сте од би ја ње чи та ла ца 
да се по све те тек сту. Ни је да би да нас ико га ко пи ше тре ба ло да бу де бри га за чи-
та о це, по себ но не не ког ко пи ше ова кву по е му. Она је за и ста са мо за по све ће ни ке 
ко ји су спрем ни да јој се пре пу сте, али зах тев на ко му ни ка тив ност уме да бу де 
озбиљ на пре пре ка.

Кад се јед ног да на бу де сво дио ра чун о да на шњој цр но гор ској књи жев но сти, 
Ан ти е вро па ће се на ћи ме ђу ва жним књи га ма. Не ве ру јем да ће ње на чи та ност ра-
сти, али ће на та су исто риј ске бит но сти пре су ди ти оно што у та квим слу ча је ви ма 
би ва је ди но ва жно, а то су од лич ни сти хо ви.


